

# HERALDO DE ALCOY

NÚM. 1.009

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS E INTERESES GENERALES

AÑO V

## UNIÓN IBÉRICA

SOCIEDAD MUTUA DE CONSUMO GENERAL

Ofrece á sus asociados, mediante una sencilla combinación, el reembolso desde el 4 hasta el 100 por 100 del gasto general que cada uno haga en la misma anualmente, pudiendo crearse un capital de relativa importancia, además de otros beneficios no menos importantes expresados en su Reglamento, sin anticipar cantidad alguna.

La lectura del Reglamento de la «Unión Ibérica» es suficiente para convencer por completo de la necesidad de esta Asociación para todas las personas de ambos sexos, de todas edades y posiciones sociales.

Para informes y detalles dirigirse á la Dirección general, Columela, 6, Madrid.—Delegación, Bailén, 13, 2.<sup>o</sup>, Alicante.—Subdelegación, Plaza del Carmen, 3, 2.<sup>o</sup>, Alcoy.

## LA NEW-YORK

Compañía internacional de seguros sobre la vida, la más antigua del mundo.—Estrictamente mutua

CAPITAL ACTIVO. Balance del 1.<sup>o</sup> de Enero de 1900. Francos 1.225.403.929 Propiedad en Inmuebles y depósitos permanentes de garantía. Francos 129.426.645

Emité actualmente esta Compañía una póliza de seguro sobre la vida que se denomina POLIZA UNIVERSAL, la cual constituye el contrato más amplio que se haya hecho por cualquier Compañía; esta póliza concede al asegurado la mayor cantidad posible de ventajas y una entera libertad de acción, al propio tiempo que la garantía de una inversión lucrativa. Excepto el riesgo de suicidio durante el primer año solamente, la Póliza Universal cubre, desde el primer día de su emisión, todos los riesgos de profesión, residencia, viajes, guerra, y todo género de muerte sin excepción. En esta Compañía, toda clase de seguros son cobrables con utilidades á la terminación del período de acumulación.

Delegado de las provincias de levante en España: D. ANTONIO VALOR MOLTO.

Oficinas de la Delegación: San Nicolás, 22. Alcoy.

1900  
Sábado 22 de Diciembre

## ALCOY

En la lista de suscripción que publicamos en nuestro número de ayer, se le atribuía al Ayuntamiento un donativo de 500 pesetas en lugar de 375 que fueron acordadas en el último cabildo celebrado por la Corporación municipal.

Hay que descontar, pues, del total que la suscripción importaba en el día de ayer, las 125 pesetas puestas de más, por lo que resultará una suma de 1.070 pesetas sobre la que continuaremos publicando nuevas listas parciales de suscripción.

En el cabildo en que el Ayuntamiento acordó la entrega de dichas 375 pesetas, quedó autorizada también la Alcaldía para distribuir entre los pobres, el día 1.<sup>o</sup> de Enero próximo, mil pesetas en bonos.

Muchas sociedades de recreo distribuirán en dicha fecha importantes cantidades en bonos de pan y arroz, de donde va á resultar que las fiestas conmemorativas de la entrada del nuevo siglo, serán hermosas en todos sus aspectos; en el de la erección de la Cruz, para evocar el advenimiento de Dios sobre la tierra, *Adventus Regnum tuum*, y en el de la Caridad, la virtud sublime promulgada por Cristo Redentor.

Hoy sábado, después de la felicitación sabatina, que se practica en la Parroquia de Santa María, á las seis y media de la mañana, se celebrará la Misa y á la hora de costumbre, la Mayor de renovación.

Ayer se celebró en la iglesia de San Agustín la primera Misa de comunión reglamentaria del presente curso en

el Colegio de Nuestra Sra. del Sagrado Corazón, que estuvo muy concurrida, asistiendo á ella los Profesores y alumnos del mencionado Establecimiento docente.

—Se encuentra en Alcoy el ilustre autor de «Aurora», nuestro distinguido amigo y paisano D. José Espí y Ulrich.

Según nuestras noticias, tan celebrado maestro pasará en Alcoy el presente invierno, en su hermoso chalet «Santa Rafaela».

Sea muy bien vendido.

En la secretaría municipal han empezado los preliminares para el alistamiento de los mozos de esta ciudad concurrentes al reemplazo de 1901, teniendo el deber de pedir su inscripción en el mencionado alistamiento, todos los varones nacidos en 1881, y todos los que excediendo de la edad de 20 años, sin haber cumplido los 40, no hubiesen sido comprendidos por cualquier motivo en ningún alistamiento ni sorteo de los años anteriores.

—Por el ministerio de la Gobernación se han pedido al gobernador datos acerca de las huelgas habidas en esta provincia, tiempo de su duración, causa, número de obreros adheridos, soluciones; etc., etc.

Hoy ha quedado fijado al público en los sitios de costumbre de esta población, el bando que el gobernador civil de esta provincia, publica para conocimiento de todos los vecinos, haciendo prevenciones respecto á la recogida e inscripción de las correspondientes cédulas del Censo de población.

Se ha ordenado á los agentes de la autoridad, impidan que sobre dicho bando se fijen anuncios de ninguna clase, puesto que éste debe permanecer expuesto hasta el día 6 del próximo Enero.

Igualmente se ha dispuesto se procure impedir el que nadie arranque el citado

bando antes de la referida fecha y denuncie á la alcaldía inmediatamente á los infractores de esta disposición, para imponerles el debido correctivo.

—He aquí las principales variaciones que se introducen en la vigente ley de caza.

«Se reforma el artículo 18, ampliando á 1.000 metros el número de 500, distancia á la que pueda cazarse con reclamo, a partir del lindero de una finca.

Además de la venta de la caza en tiempo de veda, se prohíbe su exportación en esa misma veda.

El artículo 30 queda redactado de manera que las denuncias hechas por los guardias jurados tendrán fuerza probatoria, después de ser ratificadas con juramento.

La acción para denunciar las infracciones de la ley de caza será pública.

En las infracciones de la ley, tal como quedará redactada, se impondrá siempre la pérdida del arma ó del objeto con que se pretenda cazar, iutilizándose á presencia del aprehensor.

Se aumentan las multas á los cazadores furtivos.

El reincidente por tercera vez será entregado á los tribunales.

—Se ha dispuesto que las antigüedades que han de servir de base para declarar derecho al abono de sueldos de los jefes y oficiales de infantería, sean las siguientes: 17 de Enero de 1888, para los tenientes coroneles; 31 de Enero de 1889, para los comandantes; 30 de Junio de 1889, para los capitanes, y 13 de Agosto de 1889 para los primeros tenientes.

—Cuando han fracasado todos los medicamentos, el enfermo que padece del estómago ó de los intestinos debe tomar el Elixir Estomacial de Sáiz de Carlos y recobrara la salud.

—LICORERO.—El mejor digestivo.

— 388 —

pulso generoso de la razón se eleva hasta su mayor grado de pureza, para manifestarse luego con todos los esplendores del bien y de la virtud!

Por esta delicada fase, es indudable que pasó la idea original en buen hora concebida por la expansiva Sociedad *El Panerot*, de convertir en fiesta popular el acto conmemorativo de la VENIDA DE LOS REYES MAGOS, cuyo feliz pensamiento se observa, que en sus albores reviste un aspecto sencillamente profano y después, cuando es acariciado entre los pliegues de un sentimiento cristiano, vemos que adquiere el carácter de fiesta eminentemente moral, según resulta de los datos que vamos á exponer en comprobación de estos dos extremos.

En el mes de Enero del año 1885, vivía *El Panerot* sin reglamentación social y bajo los impulsos directivos de D. Antonio Pérez Jordá, á la sazón hombre acomodado y muy conocido en esta localidad, el cual con el carácter de presidente y asociado de una persona encargada de llevar las cuentas y de un conserje, tenía el deber de velar por los intereses de aquella agrupación.

Cuenta el dicho de los hombres más antiguos de la misma, que á principios del expresado mes de Enero, se concibió la idea de simular en Alcoy la VENIDA DE LOS REYES MAGOS y que la simple enunciación de ella fué tal el entusiasmo que produjo entre los señores socios, que según frase virtual de los testimoniales, *aquellos fué pensar y andar*, es decir que el pensamiento apenas si tuvo los honores de proyecto, porque con rapidez pasmosa pasó á la categoría de un hecho real y consumado.

Hay un detalle curioso, que conviene apuntar como nota satírica de la fiesta, el cual prueba en forma evidente, que ésta en su origen fué profana, como expresión genuina de un rasgo de buen humor. Sabido es que en Alcoy, muy antes de ahora, existían dos músicas denominadas *La Primitiva* y *La Nueva*, cuyas corporaciones hacían bastante tiempo que venían redoblando sus afanes para conseguir lauros mayores en el desempeño de su difícil arte. Pues bien; en la fecha que sirve de punto de partida á nuestra narración, habíanse suscitado serias divergencias entre los elementos que componían la música *Nueva* y por consecuencia de las mismas vino ésta á descomponerse en dos, en *Nueva* y *Novisima*, determinando ésta la disgregación de fuerzas la existencia en Alcoy de tres músicas llamadas *La Primitiva*, *La Nueva* y *La Novisima*; por manera que confundía *El Panerot* con cualquiera

— A la conocida y expansiva sociedad EL PANEROT dedica este humilde trabajo

El Autor.

—En la función anunciada para esta noche en el Teatro Principal, primera de la segunda serie, se verificará la tercera representación del celebrado sainete «El último chulo» el estreno de la zarzuela en un acto de los Sres. Fernández de la Puente y Frutos, música del maestro Pérez Soriano, titulado «El Guitarrico», y la segunda representación de «La nieta de su abuelo» en que tanto se distingue la Sra. Alvarez.

Deseamos á la Empresa más animación que en las últimas funciones y es de esperar que así suceda pues pasó la semana mala.

—En el periódico católico «El Universo» que dirige el Sr. Ortiz y Lara, ha aparecido una interesadamente carta de un sacerdote retando á pública discusión al señor Canalejas sobre los asuntos políticos-religiosos que estos días traen tan acalorados los ánimos.

El ilustre orador demócrata acepta el reto según manifiesta en el «Heraldo» y en este periódico contestará á cuantos cargos le haga el colaborador de «El Universo».

Según «La Correspondencia de España» el incógnito sacerdote que se apresita á la lucha con el Sr. Canalejas, es un conspicuo individuo de una orden religiosa.

—«Blanco y Negro» publica en su número de esta semana una interesante nota de información: «Cómo se hace un sorteo de la lotería»; con curiosas fotografías; la fragata alemana recientemente naufragada en Málaga y una nota teatral de «Nerón». Las planas en color son de las premiadas en el primer Concurso artístico, y van firmadas por Amutio, López Mezquita y García Martínez, y en los originales literarios figuran artículos y poesías de Eugenio Sellés, Kasabá, Torró, Contreras, etc., con preciosos dibujos de Varela, Estevan, Regidor. Acompaña á este número un interesante suplemento de «La Mujer y la Casa».

—Interesa mucho saber que en la ciudad de Barcelona y Calle de la Diputación, núm. 435, sucursal de A. Salvati Costanzi se obran verdaderos milagros en los enfermos de males venéreos en general y especialmente

sifilíticos aunque sea la dolencia hereditaria. Para más detalles léase «Milagrosa Inyección ó Confites anti-venéreos y Roob anti-sifilitico COSTANZI» en cuarta página.

—Recomendamos á nuestros lectores se fijen en el anuncio inserto en la tercera plana «Tienda de las Columnas», por ser de interés y de actualidad.

#### AL PÚBLICO

Acaban de recibirse y puesto á la venta en todas las librerías, tiendas de objetos de escritorio y bazar de esta localidad, las ocho diferentes ediciones que de la «Agenda de Bufete» para 1911 han editado y dedicado exclusivamente á nuestra provincia los Sres. Billy-Baillière e hijos, de Madrid.

Como esta obra es bien conocida de nuestros lectores, nos obstenemos de hacer su descripción, limitándonos á indicar que los datos que de nuestra provincia contiene son más numerosos y completos, á la vez que se observan verdaderas mejoras en el papel, impresión y encuadernación. Lo que sí nos permitimos advertir á nuestros lectores es que tan grande es la aceptación que esta obra tiene, que no obstante lo numeroso de sus ediciones, suelen agotarse muy pronto, por lo que les recomendamos su adquisición lo antes posible, si no quieren verse privados de los grandes servicios que este libro puede prestarles en sus despachos.

De venta en todos los establecimientos indicados, y en la casa editorial de Billy-Baillière e hijos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid.

#### LA VIDA RELIGIOSA

—El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos se vende en esta Drogería más barato que en otra parte.

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos se vende en esta Drogería más barato que en otra parte.

Polavieja, 33

#### Drogería de "El Soldado"

—El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos se vende en esta Drogería más barato que en otra parte.

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos se vende en esta Drogería más barato que en otra parte.

Polavieja, 33

## CUENTO

### EL MÉDICO CAZADOR

Un doctor muy afamado, que jamás cazado había, salió una vez invitado, á una alegre cacería.

Con cara muy lastimera,

confesó el hombre ser lego,

diciendo: —«Es la vez primera

que cojo un arma de fuego.

Como mi impericia nota

m: vais á tener en vilo.»

Y dijo el dueño del coto:

—«Doctor, esté usted tranquilo.

Guillermo el guarda estará

colocado junto á usted;

él es práctico, y sabrá

indicarle...»

—Así lo haré, ya

Dijo el guarda. —Sí, señor.

No meterá usted la pata.

Verá usted, señor doctor,

los consejos que usted mata.

Siga en todo mi consejo.

¿Qué un conejo se presenta?

Pues yo digo: ¡Ahí va el conejo!

Y usted tira y lo revienta!»

—Bueno, bueno, siendo así...

—Nada, que no tema usted.

Quietecito, junto a mí,

chitón, y yo avisaré.»

Colocóse tembloroso

el buen doctor á la espera,

cuando un conejo precioso

salio de su gazaera.

—Ahí va un conejo, le grita

el guarda: ¡No vacilar!

Y el doctor se precipita,

y ¡pum! disparó al azar.

Y es claro, como falló

diez metros la puntería,

el conejo se escapó

con más vida que tenía.

El guarda puso mal gesto—

—y rascose la cabeza, y anitadas rió.

Hubo una pausa, y en esto saltó

de pronto otra pieza.

—¡Ahí va una liebre, doctor!

Tire usted pronto, ó se esconde!

Y ¡pum! el pobre señor

disparo... ¡Dios sabe a donde!

Gastó en salvias, sin piedad,

lo menos diez tiros, ¡diez!

sin que por casualidad acertara ni una vez.

Guillermo, que no era un zote, sino un guarda muy astuto, dijo para su capote:

—Este doctor es muy bruto.

No le pongo como un trapo, mas ya sé lo que he de hacer!»

Y al ver pasar un gazaero

corriendo á todo correr,

—¡Doctor! —(exclamó Guillermo con rabia mal reprimida.)

¡Ahí va un enfermo! —Un enfermo!

Y ¡pum! ¡lo mató enseguida!

VITAL AZA.

## GÓMEZ

DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGÍA DENTAL,  
POR EL COLEGIO ESPAÑOL DE DENTISTAS DE MADRID.

Coloca dientes y dentaduras de todos

sistemas, á 40 reales el diente.

Las demás operaciones condicionales.

Mayor 8, Alcoy

## Gran bazar de calzado

## LA PAJARITA

10.000 pares

calzado de varias clases para señora, caballeros y niños, á precios de fábrica.

Elegancia, Solidez

y Economía.

## PRECIO FIJO

Calle Polavieja, 20

Sra. D. Edelmira Agulló

RAMÓN BROTONS

San Nicolás 9, Alcoy

Horas de consulta, de 2 á 4 de la tarde.

Polavieja, 4, principal.—Alcoy

**¡Cortese  
Esa Tos!**

Toda tos inflama é irrita la garganta. Toda congestión la membrana de los pulmones. Pues hay que evitar este daño á la garganta y pulmones. Hay que darles descanso para que cicatricen las partes afectadas, para lo cual no hay como el

**Pectoral  
de Cereza  
del Dr. Ayer**

Desde que se toma la primera dosis sobreviene el sosiego y el descanso, ceso el cosquilleo de la garganta, el espasmo decrece, la tos desaparece. No se aguarda hasta que venga la pulmonía y la tisis, sino atájese sin demora el resfriado.

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer cura porque cicatiza. Alcanza al asiento del desgarro, calma la inflamación y efectúa una curación permanente. Empícese á tomarse á tiempo, es el gran preventivo para todos los desgarros graves de los pulmones.

Se halla de venta á hora en frascos de mediana tamaño á precios reducidos.

Fármaco del Dr. AYER, Azucarado.

El Major 8, Alcoy

Pruébese el famoso

**CHAMPAGNE DE KOLA**

bebida tonificada de paladar esquisito

Salvador Aranda.—Vigo

Representante en Alcoy, Miguel Gras Jordá.

LA CELEBRACIÓN DE LA ENTRADA DE LOS REYES MAGOS

en el año 1911

en la noche del 5 al 6 de enero

en la plaza de la Constitución

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

en la noche del 5 al 6 de enero

## TEATRO PRINCIPAL

## TODO EL QUE TENGA BUEN GUSTO

Continúa la cuesta de Diciembre, y hasta que termine no hay que esperar animación en las funciones, aunque el cartel sea tan sugestivo como el de las dos últimas, en las que lo que más llamó la atención fué el estreno de «El último chulo» de Arniches y Celso Lucio, música del Maestro Torregrosa, que obtuvo un éxito, debido sin duda á la fuerza cómica del libro, pues la música bien poco tiene de particular, si se exceptúa la «polka del Automóvil» que mereció los honores de la repetición.

Cualquiera creerá que este sainete es superior á «María de los Ángeles», pero nada más lejos que esto, si atendemos al valor intrínseco de estas dos producciones. «María de los Ángeles» es una obra con todas las de la ley. «El último chulo» es un sainetón con mucha gracia y muchas situaciones cómicas; pero de los llamados de brocha gorda. La primera se propone un fin moral, e instruye al par que deleita; el segundo solo tiene como fin próximo y remoto hacer reír, y lo logra de veras.

Lo cierto es que anteanoche produjo un alboroto, pues desde las primeras escenas hasta que cayó el telón, el público no cesó de reír a carcajadas y de aplaudir las muchas situaciones cómicas de la obra, y á fuer de justos hemos de hacer constar que la mayor parte del éxito corresponde á los artistas que le dieron una interpretación esmeradísima.

A papel sabido no hay cómico malo, y el miércoles pudieron convencersede la verdad de este axioma teatral, y de las ventajas que proporciona el estudio de los papeles. Todos los artistas, desde el primer actor al último racionista, cumplieron como buenos, haciendo que la ejecución marchara como una seda.

La Sra. Alvarez admirable en toda la obra, y sobre todo al decir el parlamento de la escena última, con toda la imprenta y la grandeza de alma de la mujer española, cuya descripción le valió muchos aplausos.

La Sra. Figuerola muy bien, pero muy bien en su papel de portera sabihonda y entrometida. Para ella fueron los primeros aplausos y llamadas á escena al terminar el parlamento que sigue al coro de introducción.

El Sr. Gil ocurrentísimo en su papel de protagonista que le valió una continua ovación. El Sr. Camacho á la altura de su reputación, y moviendo y caracterizando muy bien el tipo que representaba y á qué cansarnos? Todos los que en la representación tomaron parte, o sea los Sres. Muñoz, Palarea, Sánchez, Peña, Allué, Querol, Ceferino, Fuentribia, Badía, los coros y la orquesta, son dignos de elogio y aplauso. Así se obtienen los éxitos.

Ah! Las señoras y señoritas Castellanos, Gil, Oliver, Casanovas, March y Carrasco, muy monas y muy bien vestidas de bebé, teniendo que repetir el número que les corresponde.

Y como los últimos serán siempre los primeros, vaya un aplauso en este lugar para el Maestro Farriol, que tanto trabaja y tan á conciencia llena su cometido.

Para proporcionar algún descanso á la Sra. Alvarez, anteanoche se encargó del papel de protagonista en «María de los Ángeles» la Sra. Gil, que supo quedarse airosa en su cometido.

## CENTRO DE VACUNACIÓN

San Cristóbal 17, 3.<sup>o</sup>

Línea preparada en el Instituto bacteriológico de Suiza.

HORAS DE ONCE A UNA

## VINO CARRASCAL

Depósito exclusivo y venta de este selecto vino para mesa, en el establecimiento de Bautista Romeu, á 60 pesetas botella.

## TODA LA MÚSICA

y quién tiene bien surtida la mesa de licores en los días de Navidad, que no deje de visitar el acreditado establecimiento de don

## Enrique Herraez

San Nicolás, 3 y 5

En el cual encontrará el público el mejor cognac español de las marcas Una, Dos, Tres cepas, Extra y Fundador y toda clase de vinos de la casa Pedro Domecq de Jerez de la Frontera. También hay depósito del conocido «Anís Tropical», Ron y toda clase de licores de la fabrica de Punti Hermanos de Barcelona, Sidra Champagne y Champagne de kola, todo á precios económicos.

## LIQUIDACIÓN

De todos los artículos de la presente temporada á precios baratísimos.

Especialidad en artículos para luto. Piezas de género blanco de 20 metros, desde 5 pesetas en adelante.

GRAN BARATO  
LA ADUANETA

San Nicolás, 8

## Aguas de Vals-Beatrix

Las aguas de Vals-Beatrix, son recomendadas por la gran cantidad de bicarbonato de litina que contienen.

Sirven para la curación de la dispepsia, gastritis, inflamación del tubo digestivo, enfermedades del hígado, del bazo y de la vejiga, especialmente de la albúmina y la diabetes.

Mezclada con leche hirviendo, sirve para la curación de la «diarrea verde» de los niños.

Único punto de venta en Alcoy: Farmacia Moderna, de A. Segura.

## FÁBRICA

DE

## LICOR CAFÉ (MIÓN)

Mayor 22, Entresuelo,

Alcoy

Precios por Decálitro.	Ptas. 9'50
Por Cajas 24 bts. 314 litro.	32'50
12 » » »	17'00
10 bts. con casco » »	1'25
sin » » »	1'00

Mayor 22, Entresuelo,

ALCOY

## NUESTRO SERVICIO

## TELEGRÁFICO

INFORMACIÓN ESPECIAL  
DE NUESTRO CORRESPONSAL  
SR. PUIG

(ALCANCE POSTAL)

Las vacaciones

Madrid 20.

Esta es la fecha en que no se sabe si para las Cortes habrá vacaciones de Navidad. Tropieza ahora el gobierno con algunas dificultades en el Senado para la aprobación del convenio con los tenedores del exterior y su interés en que este proyecto sea ley cuanto antes, no puede ser mayor.

Asimismo desea la pronta aprobación de las leyes de fuerzas de mar y tierra y la relativa á la adquisición de cañones de tiro rápido.

Procurará activar la discusión de estos últimos proyectos, por estimarlo de necesidad urgente.

El proyecto del gobierno es tener abiertas las Cortes todo el tiempo que considere necesario.

El programa de hoy

El gobierno aspira á que se vote esta noche el mensaje en el Congreso.

Se pensó que á las tres de la tarde co-

menzara la discusión por el discurso del Sr. Gamazo; pero éste, alegando que la hora elegida no es para oradores de definición, se varió el programa, comenzando el debate por el Sr. Azcárraga, contestando a los Sres. Sagasta, Azcárate y Canalejas.

Si, como es de suponer, se llega á la votación, ésta será numerosa. Los treinos han traído hoy muchos diputados, que se habían declarado en vacaciones, y muchos de los llegados han hecho constar sus votos a los del partido conservador en la votación de fuerzas navales.

## Una proposición

El diputado Sr. Ferrer y Vidal ha presentado al Congreso una proposición, en la cual, después de un razonado preámbulo, pide lo siguiente:

«Artículo único. Interin los cambios no bajen del 15 por 100, quedarán reducidos á su mitad los derechos arancelarios de las siguientes materias:

Bacalao y pez-palo, carne y manteca de cerdo, arroz sin cáscara, trigo y harina de trigo.»

## La resistencia de los boers

El Parlamento inglés ha suspendido sus sesiones después de haber votado todos los créditos que le han pedido para la guerra del Transvaal.

El ministerio Salisbury tiene, pues, carta blanca, pero no es seguro que esa libertad de acción cambie el curso de los acontecimientos en el Sur del África, y es de prever que será necesario pedir nuevos subsidios cuando la Cámara de los Comunes reanude sus tareas en Febrero próximo.

La resistencia de los boers dista mucho de hallarse quebrantada, y la nueva victoria que acaban de alcanzar no pue de menos de reanimar sus esperanzas y fortificar sus corazones.

El número de soldados ingleses que han caído prisioneros es considerable, comparativamente á las pérdidas sufridas. Esto parece demostrar que la fuerza moral está de parte de los que con tanto heroísmo defienden su independencia.

La superioridad del número no da necesariamente la victoria definitiva, y el pasado está lleno de ejemplos que lo demuestran.

La fortuna de Napoleón primero declinó á partir de la guerra de España, donde gastó sus mejores tropas, y los doscientos mil españoles enviados á Cuba no pudieron conservar esta colonia.

Inglaterra podrá decir que la guerra ha concluido; pero la verdad se abre siempre paso, á pesar de la censura ejercida en las líneas telegráficas y el mundo entero sabe que los boers no han perdido la esperanza de salvar á su patria.

En vano habla lord Kitchener de tratar como insurrectos a unos adversarios que son tropas regulares; sus amenazas son inejecutables por dos razones: primariamente á causa de las represalias que se ejercerían con los prisioneros ingleses, y en segundo lugar porque los gobiernos de las Repúblicas del Transvaal y del Orange existen todavía.

Si sus capitales han sido ocupadas, los presidentes de esas dos Repúblicas han trasladado más lejos la residencia de sus Estados. Francia existe aún, con un poder real legítimo, cuando los ingleses eran dueños de París y Juana de Arco vino al encuentro de Carlos VII.

Los boers siguen siendo combatientes con bandera reconocida por todos los pueblos; su heroica resistencia prueba que saben defenderla.

La lucha continúa y el desenlace no ha pronunciado aún su fallo.

## Las potenças y Turquía

Viena.—Según telegramas recibidos de Constantinopla, los embajadores de las demás potencias europeas han participado á la Sublime Puerta que las potencias que representan intervendrán, como no se reemplace pronto al actual príncipe de Samos, cuyo gobierno ha provocado y está provocando serios desórdenes.

## La salud del Papa

Roma.—Parece ser que el médico de cámara del Papa, el doctor Lapponi, ha prohibido á S. S. León XIII, el trasladarse, según antigua costumbre, el últi-

mo día de este año y de este siglo á la iglesia, con objeto de dar á las doce de la noche la bendición papal *urbis et orbis*.

Dícese que León XIII se niega á acceder al consejo de su médico, el doctor Lapponi.

## La bolsa

El mercado permanece en la misma atmósfera que en días anteriores. Los negocios están casi paralizados, reflejándose esta situación en la cotización oficial.

Las operaciones realizadas son muy escasas. A pesar de todo y de los rumores de crisis que circularon, la Bolsa ha guardado su firmeza habitual en estos últimos días, perdiendo solamente 0'05.

La oferta de carpetas continua siendo abundante, pero está en la conciencia del mercado el deber de sostener los precios y de ahí que, a pesar de la calma, los cambios no sufren la depreciación que la excesiva oferta de carpetas representa. Los valores industriales pierden un entero, el Banco dos.

## Los boers

Madrid 20 (3 tarde).

Son ya más amplios los informes telegáficos que se reciben del Cabo relativos al estado actual de la guerra en el África del Sur.

Después de haber derrotado al general Clements, se reunieron varios comandos en número de 8000 hombres, emprendiendo una acción ofensiva contra Pretoria, logrando dispersar y causar graves daños á tres columnas de tropas inglesas en una de las cuales iba generalísimo Kitchener, que tuvo que retirarse á Pretoria para reponerse de los daños sufridos.

Actualmente los boers se encuentran frente de Pretoria y todos los días cañonean á Johannesburg y otras poblaciones importantes, causando graves quebrantos á las tropas inglesas acerca de las cuales hay en Londres graves noticias.

La situación de la guerra va de nuevo tomando un aspecto verdaderamente interesante.

MARTÍNEZ  
MÉDICO DENTISTA  
POLAVIEJA, 11 Y 18, PRINCIPAL

## SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL L. LOTY

## Bolsa de hoy

Madrid 21 (5 tarde).

Interior contado . . . . . 71'45

Id. fin de mes . . . . . 71'45

Exterior contado . . . . . 78'00

Amortizable, id. . . . . 80'15

Aduanas, id. . . . . 91'35

Cubas, 1886, id. . . . . 85'00

Id. 1890 . . . . . 71'00

Filipinas . . . . . 89'60

Banco de España . . . . . 514'00

Tabacos . . . . . 397'00

Francos . . . . . 33'95

Libras . . . . . 33'57

## Guerra al frío!

## Tienda de las Columnas

En este acreditado establecimiento se ha conseguido una fuerte partida de géneros de punto, de distintas clases, para uso interior, que se expenden á precios fabulosamente baratos.

Se llama particularmente la atención en el punto Russo de revés asfaltado.

Tres camisetas punto Russo por 4 ptas. Una camiseta suelta por 1'50 pesetas. Un traje compuesto de pantalón y camisa, 3 pesetas.

## Ganga verdadera

## APROVECHARSE DE LA OCASIÓN

Agenda Culinaria para 1901, libro de la compra con minutos y recetas para cada uno de los días del año, por la DUQUESA LAURA.

Precio: En Madrid, encuadrada, 2 pesetas; en provincias, idem, 2'50 id.

Este importante libro contiene: Calendario para todo el año.—Agenda en blanco para apuntar los gastos de la compra.—Dos minutos, una de almuerzo y otra de comida, para cada uno de los días del año, etc.

Se halla de venta en la Librería editorial de Bailly Baillière & hijos, Plaza de Santa Ana, número 10, y en todas las librerías de Madrid y provincias.

IMP. DEL HERALDO DE ALCOY



